

ลข. 17/2569

วันที่ 14 สิงหาคม 2569

เรื่อง การวิเคราะห์และคำอธิบายของฝ่ายจัดการ ผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 2 ปี 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ทีพีซีเอส จำกัด (มหาชน) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานของบริษัทและบริษัทย่อย ตามที่ปรากฏในงบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ สำหรับไตรมาส 2 และสะสมหกเดือน สิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน 2569 เทียบกับงวดเดียวกันกับปีที่ผ่านมา

ภาพรวมทางด้านเศรษฐกิจ

ในช่วงไตรมาส 2 และงวด 6 เดือนแรกของปี 2569 เศรษฐกิจในประเทศและต่างประเทศโดยรวม มีการชะลอตัวและได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลางและความไม่แน่นอนด้านนโยบายการค้าระหว่างประเทศ ซึ่งส่งผลกระทบต่อพลังงานมีการปรับตัวสูงขึ้น ทำให้ภาคธุรกิจมีต้นทุนที่เพิ่มขึ้น มีผลกระทบต่อผู้บริโภคที่ต้องมีการเพิ่มขึ้นส่งผลให้มีการใช้จ่ายอย่างระมัดระวัง อย่างไรก็ตาม ความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจ ราคาพลังงาน และสถานการณ์ภูมิรัฐศาสตร์ ยังคงเป็นปัจจัยความเชื่อมั่นของผู้บริโภคและมีผลต่อต้นทุนของบริษัท

ภายใต้สภาวะแวดล้อมทางเศรษฐกิจดังกล่าว บริษัทฯ ยังคงให้ความสำคัญกับการดำเนินธุรกิจที่มุ่งเน้นการเติบโตอย่างมีคุณภาพ ควบคู่กับการบริหารความเสี่ยงต่างๆ และการใช้เทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ นอกจากนี้บริษัทฯ ยังคงพัฒนาสินค้าร่วมมือกับพันธมิตรทางธุรกิจและเร่งขยายช่องทางการขาย เพื่อเพิ่มความสามารถในการเข้าถึงผู้บริโภค เพื่อกระจายแหล่งรายได้ ภายใต้กรอบการดำเนินธุรกิจอย่างรับผิดชอบและยั่งยืน

ผลการดำเนินงานในภาพรวม

ผลการดำเนินงานไตรมาส 2

ไตรมาส 2 บริษัทฯ มีรายได้รวม 329.52 ล้านบาท ลดลง 56.30 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 14.59 เนื่องจากรายได้การขายในประเทศและส่งออก ได้ลดลง

รายได้จากการขายและให้บริการ จำนวน 314.49 ล้านบาท ลดลง 49.72 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 13.65 ประกอบด้วย

การขายในประเทศ จำนวน 258.17 ล้านบาท ลดลง 21.67 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.74 เนื่องจากขายสินค้ากลุ่มอุตสาหกรรม และสินค้าสุขอนามัยลดลง เนื่องจากได้รับผลกระทบจากสภาพเศรษฐกิจที่ยังไม่ฟื้นตัว ทำให้การผลิตและการขายรถยนต์ในประเทศลดลง

การขายต่างประเทศ จำนวน 51.17 ล้านบาท ลดลง 18.42 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 26.47 เนื่องจากส่งไปทวีปเอเชียและทวีปแอฟริกาลดลง เนื่องจากได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ความขัดแย้ง และความไม่แน่นอนด้านนโยบายการค้าระหว่างประเทศ

รายได้อื่น จำนวน 15.03 ล้านบาท ลดลง 6.57 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 30.42 เนื่องจากเงินปันผลรับลดลง

ต้นทุนขายและให้บริการ จำนวน 230.72 ล้านบาท ลดลง 33.05 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 12.53 เนื่องจากมีการผลิตและการขายลดลง

ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร จำนวน 87.62 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 3.54 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.21 เนื่องจากค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการขายเพิ่มขึ้น

กำไรที่ยังไม่เกิดขึ้นจริง จำนวน 18.79 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 15.55 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 479.79 เนื่องจากการวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์

ผลการดำเนินงาน มีกำไรสุทธิ จำนวน 26.26 ล้านบาท ลดลง 11.32 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 30.12

ผลการดำเนินงานสะสม ปี 2569

ผลการดำเนินงานสะสม ปีนี้ บริษัทฯ มีรายได้รวม 671.30 ล้านบาท ลดลง 105.90 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 13.63 เนื่องจากรายได้การขายในประเทศและส่งออกได้ลดลง

รายได้จากการขายและให้บริการ จำนวน 637.19 ล้านบาท ลดลง 92.09 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 12.63 ประกอบด้วย การขายในประเทศ จำนวน 525.49 ล้านบาท ลดลง 46.15 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 8.07 เนื่องจากขายสินค้ากลุ่ม อุตสาหกรรม และสินค้าสุขอนามัยลดลง เนื่องจากได้รับผลกระทบจากสภาพเศรษฐกิจที่ยังไม่ฟื้นตัว ทำให้การผลิตและการขายรถยนต์ในประเทศลดลง

การขายต่างประเทศ จำนวน 103.28 ล้านบาท ลดลง 35.42 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 25.54 เนื่องจากส่งไปทวีป เอเชียและทวีปแอฟริกาลดลง เนื่องจากได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ความขัดแย้ง และความไม่แน่นอนด้านนโยบาย การค้าระหว่างประเทศ

รายได้อื่น จำนวน 34.11 ล้านบาท ลดลง 13.81 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 28.82 เนื่องจากเงินปันผลรับลดลง ต้นทุนขายและให้บริการ จำนวน 465.94 ล้านบาท ลดลง 56.35 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 10.79 เนื่องจากมีการผลิตและการขายลดลง

ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร จำนวน 187.29 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 12.33 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.05 เนื่องจากค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการขายเพิ่มขึ้น

กำไรที่ยังไม่เกิดขึ้นจริง จำนวน 41.28 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 56.35 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 373.92 เนื่องจากการวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์

ผลการดำเนินงาน มีกำไรสุทธิ จำนวน 54.03 ล้านบาท ลดลง 10.78 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 16.63

สรุปผลการดำเนินงาน

สรุปผลการดำเนินงาน	หน่วย	ไตรมาสที่ 2		เปลี่ยนแปลง	สะสม 6 เดือน		เปลี่ยนแปลง
		ปี 2569	ปี 2568		ปี 2569	ปี 2568	
รายได้จากการขายและให้บริการ	ล้านบาท	314.49	364.21	-13.65%	637.19	729.28	-12.63%
รายได้รวม	ล้านบาท	329.52	385.82	-14.59%	671.30	777.19	-13.62%
ต้นทุนขายและการให้บริการ	ล้านบาท	230.72	263.77	-12.53%	465.94	522.29	-10.79%
กำไรขั้นต้น	ล้านบาท	83.77	100.44	-16.60%	171.25	206.99	-17.27%
ค่าใช้จ่ายในการขายและค่าใช้จ่ายบริหาร	ล้านบาท	87.62	84.08	4.21%	187.29	174.96	7.05%
กำไร(ขาดทุน) ที่ยังไม่เกิดขึ้นจริง	ล้านบาท	18.79	3.24	479.94%	41.28	(15.07)	-373.92%
EBITDA	ล้านบาท	49.04	63.53	-22.81%	98.15	109.92	-10.71%
กำไรสุทธิ	ล้านบาท	26.26	37.58	-30.12%	54.03	64.81	-16.63%
กำไรส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่	ล้านบาท	26.64	37.21	-28.41%	55.49	64.37	-13.80%
กำไรต่อหุ้นที่เป็นของบริษัทใหญ่	บาท/หุ้น	0.25	0.34	-26.47%	0.51	0.60	-15.00%

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ	หน่วย	ไตรมาสที่ 2		เปลี่ยนแปลง	สะสม 6 เดือน		เปลี่ยนแปลง
		ปี 2569	ปี 2568	%YoY	ปี 2569	ปี 2568	%YoY
EBITDA Margin	%	14.88	16.47	-9.62%	14.62	14.14	3.38%
อัตรากำไร(ขาดทุน)สุทธิ	%	7.97	9.74	-18.18%	8.05	8.34	-3.48%
อัตรากำไร(ขาดทุน)ของบริษัทใหญ่	%	8.08	9.64	-16.17%	8.27	8.28	-0.20%
อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น (Return on Equity)	%	0.98	1.40	-30.24%	2.04	2.43	-16.00%
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์รวม (Return on Total Assets)	%	0.88	1.25	-30.24%	1.82	2.17	-16.01%

หมายเหตุ วิธีการคำนวณ :

- อัตรากำไรสุทธิ คำนวณ จากกำไร(ขาดทุน) สำหรับงวด หาดด้วยรายได้รวม
- อัตรากำไร(ขาดทุน)ของบริษัทใหญ่ คำนวณ โดยใช้กำไรส่วนของบริษัทใหญ่ หาดด้วยรายได้รวม
- อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น คำนวณ โดยใช้กำไร(ขาดทุน)ของบริษัทใหญ่ หาดด้วย ส่วนของผู้ถือหุ้นบริษัทใหญ่
- อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์รวม คำนวณ จากกำไรของบริษัทใหญ่ หาดด้วยสินทรัพย์รวม

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวม จำนวน 3,043.31 ล้านบาท โดยมีเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด และสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่น รวม จำนวน 993.55 ล้านบาท

หนี้สินรวมและส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีหนี้สิน จำนวน 304.02 ล้านบาท เป็นหนี้สินที่ยังไม่ถึงกำหนดชำระ และมีส่วนของผู้ถือหุ้นส่วนใหญ่ จำนวน 2,722.75 ล้านบาท

ฐานะทางการเงิน

สรุปฐานะทางการเงิน	หน่วย	30 มิถุนายน	30 ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง
		ปี 2569	ปี 2568	%
รวมสินทรัพย์	ล้านบาท	3,043.31	3,004.95	1.28%
รวมหนี้สิน	ล้านบาท	304.02	253.50	19.93%
รวมส่วนของผู้ถือหุ้นส่วนใหญ่	ล้านบาท	2,722.75	2,735.33	-0.46%
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นส่วนใหญ่ (Debt to Equity)	เท่า	0.11	0.09	20.48%

พัฒนาการด้านความยั่งยืน

บริษัทฯ ยังคงขับเคลื่อนการดำเนินงานด้านความยั่งยืนอย่างต่อเนื่อง ภายใต้กรอบแนวคิดด้านสิ่งแวดล้อม สังคม และการกำกับดูแลกิจการที่ดี มุ่งเน้นการเพิ่มศักยภาพบุคลากรด้วยเทคโนโลยี และพัฒนาองค์กรให้เป็นแบรนด์ที่ดีและทันสมัยที่น่าเชื่อถือและยั่งยืน

ในไตรมาสนี้ได้ให้ความสำคัญในการยกระดับประสิทธิภาพการทำงาน ปรับปรุงกระบวนการทำงานให้มีความรวดเร็ว

โปร่งใส และสามารถตรวจสอบได้ ตลอดจนการส่งเสริมการดำเนินธุรกิจเพื่อสนับสนุนการเติบโตของบริษัทอย่างมั่นคงและยั่งยืน

ด้านสิ่งแวดล้อม บริษัทให้ความสำคัญกับการบริหารจัดการทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อลดผลกระทบจากการดำเนินงานและสนับสนุนการใช้ทรัพยากรอย่างคุ้มค่า สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาองค์กรสู่การเป็นแบรนด์ที่น่าเชื่อถือและยั่งยืน

ในไตรมาสที่ยังติดตามข้อมูลและผลการดำเนินงานด้านการจัดการก๊าซเรือนกระจก ได้มีการปรับปรุงกระบวนการทำงานจากระบบเอกสารกระดาษไปสู่ระบบดิจิทัล ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการเพิ่มประสิทธิภาพในการลดต้นทุน ลดการใช้กระดาษ และเพิ่มความสามารถในการตรวจสอบย้อนกลับของการทำงานได้

ด้านสังคม บริษัทให้ความสำคัญในการพัฒนาบุคลากร การสร้างวัฒนธรรมองค์กรที่พร้อมต่อการเปลี่ยนแปลง เพิ่มศักยภาพให้บุคลากรด้วยการใช้เทคโนโลยีให้มากขึ้น สามารถพัฒนาองค์กรให้ทันสมัยและมีความน่าเชื่อถือ

ด้านการกำกับดูแล ในไตรมาสที่ 2/2569 มีการประกาศผลการประเมิน AGM Checklist บริษัทได้คะแนนเต็ม 100 นอกจากนี้ คณะกรรมการบริษัทมีมติอนุมัตินโยบายการกำกับดูแลการใช้งานปัญญาประดิษฐ์ เพื่อสนับสนุนการประยุกต์ใช้เทคโนโลยี AI เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการดำเนินงานควบคู่กับการบริหารจัดการความเสี่ยงอย่างเหมาะสม โดยบริษัท ยึดมั่นในการดำเนินธุรกิจภายใต้หลักการกำกับดูแลกิจการที่ดี มีความโปร่งใส มีความรับผิดชอบ ดำเนินธุรกิจอย่างมีจริยธรรม ให้ความสำคัญแผนการดำเนินงานเชื่อมโยงเข้ากับกลยุทธ์ขององค์กร

นอกจากนี้ บริษัท มีการส่งเสริมให้ผู้บริหารและพนักงานทุกระดับปฏิบัติตามนโยบายจริยธรรมธุรกิจ และนโยบายต่อต้านการคอร์รัปชัน และแนวทางการกำกับดูแลกิจการที่ดีอย่างเคร่งครัด เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้มีส่วนได้เสีย และมีความโปร่งใสและมีความยั่งยืนตลอดไป

ฝ่ายบริหารเชื่อมั่นว่าพื้นฐานธุรกิจของบริษัทมีความมั่นคง แข็งแกร่ง มีผลิตภัณฑ์ที่หลากหลาย มีฐานะการเงินที่มั่นคง จะช่วยให้สามารถบริหารจัดการความผันผวนทางด้านเศรษฐกิจและการแข่งขันได้อย่างมีประสิทธิภาพ

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

.....
น.ส. ดารุณี สุโพธิ์

(น.ส. ดารุณี สุโพธิ์)

ผู้จัดการฝ่ายบัญชีและการเงิน (CFO)

ผู้มีอำนาจรายงานสารสนเทศ